

# EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año XVIII.—Núm. 5.420

Palma de Mallorca.—Viernes 25 de Noviembre de 1938 3.º T.

Precio: 15 céntimos

## UNA PATRIA

LA PATRIA: ESPAÑA

## UN ESTADO

EL ESTADO: NACIONAL-SINDICALISTA

## UN CAUDILLO

EL CAUDILLO: FRANCO

### Sin novedades dignas de mención

### La aviación nacional bombardeó el puerto de Barcelona y la estación de Pueblo Nuevo

#### NOTICIAS OFICIALES

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 24

Sin novedades dignas de mención.

**ACTIVIDAD DE LA AVIACION.**—Ayer fueron bombardeados los objetivos militares del puerto de Barcelona provocando incendios en almacenes y los de la estación ferroviaria de Pueblo Nuevo de Barcelona, alcanzando vagones de material de guerra.

Salamanca 24 de noviembre de 1938.—III A. T.

De orden de S. E.

El General Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

#### CRONICAS DE LA LUCHA

Por M. G.

#### La caída de Benisanet y Mora de Ebro

Jornada del 5

La acción nacionalista continuó. Por la mañana, después de un ataque aéreo formidable llevado a término por la masa completa de las fuerzas de bombardeo, que actuó sobre las fuerzas rojas en movimiento y fuera de sus reparos, causando graves pérdidas y gran desmoralización, los batallones nacionales y los carros armados y escuadrones de moto-ametralladoras, reanudaron la acometida, rompiendo la línea contraria; y disfrutando rápidamente la ventaja inicial conseguida, a las 15 horas, alcanzaban el valle del Río Seco, a unos 3 kms. de Mora de Ebro; y poco después, cortaban la carretera que lleva a Venta de Camposines, ocupando una cota (154), un kilómetro al N. de esta vía.

Al mismo tiempo, los carros armados apoyados por un fuerte contingente de infantería, hundían los obstáculos que barreaban la carretera de Miravet a Benisanet, y progresaban rápidamente hacia el último lugar, no obstante la gran resistencia opuesta por la retaguardia roja y el intenso fuego enemigo, desde la orilla izquierda del Ebro; y hacia el mentado pueblo convergían, a la vez, del O., las fuerzas nacionales que descendían siguiendo el curso del aludido Río Seco; así que la ocupación de Benisanet, al cerrar la noche era ya solo cuestión de forma.

Cabe observar que a partir de la jornada precedente, los nacionales se movían con su derecha apoyada en el Ebro; y que, a poco que progresaran, por este flanco, la necesidad de evacuar lo que restara de la cabeza de puente, había de ofrecerse al mando rojo imperiosamente; so pena de comprometer la totalidad de la fuerza aún empeñada en la orilla derecha.

La flota aérea nacional de bombardeo, bajo la protección de los grupos de cazas, prosiguió su demolición labor, que la aviación enemiga no intentó siquiera estorbar, duramente castigada las jornadas precedentes; sin que por haber rehusado todo encuentro, evitara el quebranto que fué inferido.

Los aeródromos de Cataluña, del Ebro, y hasta los inmediatos a Barcelona, fueron atacados por la masa de las escuadrillas nacionales de bombardeo, que cubrieron de proyectiles de todos calibres los aeropuertos de Reus, Pla de Cabras, Valls, Monyos, Vendrell y los de Vilafranca, a la vista de la Capital de la España roja; y el honor del ataque a estos dos últimos, 100 km. distantes de la línea

del Ebro, correspondió a dos formaciones de bombarderos veloces, de brillante historial.

Estas dos escuadrillas, de 5 aparatos, a dos minutos una de otra, llegaron a la vista de sus objetivos, cuando ya la alarma cubría por toda la región catalana, y los cazas rojos habían tenido tiempo de alcanzar una magnífica cota. Las primeras cinco unidades, hubieron de reducir notablemente su velocidad por avería de uno de los motores de un gregario externo, que naturalmente no podían sus compañeros abandonar, aislado, a los ataques de los «Ratas» y «Curtiss». Así, y no obstante ese contratiempo, la escuadrilla repelió una primera puntada de los cazas rojos en el preciso momento crítico del lanzamiento. Los nuevos «Curtiss», con motores sobrealimentados, con mayor velocidad que los hasta ahora conocidos, repitieron el ataque por segunda vez, cayendo sobre la cuerda del arco de virada, luego de lanzados los proyectiles; pero tampoco esta vez lograron éxito alguno. Los 5 trimotores, formados en línea, al por ala, como en un desfile, concentraron los fuegos de sus gruesas ametralladoras de las torretas sobre el atacante, precipitando en llamas a uno, mientras otro adversario, acerbillo, vióse como perdía el control y a hoja muerta cayera.

Libres en vuelo rectilíneo de los «Curtiss», los trimotores atendieron a la inminente acometida de los «Ratas», que era dado esperar; y en efecto, los monoplanos rusos, todavía favorecidos por el contratiempo señalado que restaba velocidad a los bombarderos nacionales, atacaron; mas una formidable batería de armas automáticas, hubo de convencerles, a poco, que su intento no era cosa fácil. Algunos probaron fortuna, pero el aparato de punta, aventuróse extremadamente, y alcanzado por las ametralladoras, fué convertido en antorcha, que precipitóse, trazando en el terso cielo una impresionante estela de humo.

La segunda formación nacional, a su vez, fué también atacada por una escuadrilla de «Curtiss», mientras viraba, finido el bombardeo; pero el contacto balístico fué brevísimo, a causa de su gran velocidad. No obstante, en esta ocasión, la disciplina de vuelo, el volumen del fuego y la potencia del armamento, no solo consiguieron intimidar al adversario, sino que uno de sus pilotos hubo de sufrir las consecuencias de su imprudente osadía; los demás adversarios decidieron volverse a sus bases.

Jornada del 6

Benisanet fué ocupada el día 6, a las 9 horas; y más exacto fuera decir que fué alcanzada, porque como el adversario entregó el pueblo a las llamas al comprender que no podía conservarlo, las fuerzas de vanguardia integradas por carros armados y algunas patrullas de infantería, llegadas a las primeras casas, no pudiendo remediar, ni siquiera reducir el estruendo, continuaron la marcha hacia el N., por la carretera de Mora de Ebro, dejando a su espalda las

ruinas ardientes del villorio; y llegada la noche, este núcleo de fuerzas nacionales, después de dispersar en breves y continuos combates la retaguardia enemiga, pernoctó junto al bivio de Mora de Ebro, sito a medio kilómetro de sus primeras casas.

Contemporaneamente, las tropas que operaban desde el sábado anterior, sobre la carretera de Venta de Camposines, ocuparon al atardecer, posiciones distantes solo un kilómetro de Mora, que los

#### La prensa roja intenta justificar el bombardeo de Cabra

La prensa roja trata de justificar el bárbaro bombardeo que sus aviones realizaron el día 7 de noviembre sobre el pacífico pueblo de Cabra.

Afirman los periódicos rojos, que Cabra era un importante objetivo militar y que su población había sido evacuada desde hacía mucho tiempo.

El cinismo de los rojos no tiene límites. De sobra saben ellos que en Cabra no existía el menor objetivo militar y que su población vivía allí entregada a sus labores naturales alejada completamente de la guerra.

Pero es inútil que traten de ocultar la verdad; en torno de ellos gira

rá siempre, para recordarles su crueldad y su cobardía el trágico recuerdo de sus víctimas.

110 muertos y casi igual número de heridos, casi todos mujeres y niños: tal fué el balance de la agresión de los aviones rojos sobre Cabra.

¿Son estos los objetivos militares que buscaban los marxistas?

Si es así, comprendemos que la prensa roja atribuya a objetivos «puramente militares» el bombardeo ordenado por el Estado Mayor republicano.

Esta afirmación no hará sino aumentar el convencimiento en el mundo entero de la realidad de sus procedimientos salvajes.

#### El movimiento huelguista francés

Van acumulándose destacamentos de policía.—Entre los ferroviarios hay corriente favorable a la huelga.—Se han prohibido las manifestaciones planeadas para el sábado

Paris.—La huelga que como protesta han decretado los metalúrgicos de la región de Valencienes por los últimos decretos que ha publicado el gobierno Daladier estos últimos días, ha alcanzado una gravedad insospechada ya que a ellos se les han unido 15 mil mineros. El número total de los huelguistas en dicha región de Valencienes alcanza la cifra de 40 mil.

El jueves han llegado de distintas regiones de Francia camiones con guardias móviles y durante la noche van llegando otros destacamentos. Entre dichos destacamentos figuran algunos de Burdeos que se encuentra bastante distante del distrito afectado por dichas huelgas. Todo el día hubo acciones por parte de la guardia para desalojar a los huelguistas de los edificios y talleres y aún continúan.

En los talleres más importantes no han podido ser evacuados los obreros por no ser suficiente la policía. En los círculos económicos se espera que dicho movimiento huelguista se extenderá todavía a otros distritos de Francia. El jueves se extendió al distrito de Paris.

rojos defendieron con desesperada energía, no solo con una masa notable de batallones de fusileros y ametralladoras, sino con toda su artillería, emplazada en la orilla izquierda del Ebro.

Esta resistencia estaba prevista, pero era de esperar que pronto cesaría, porque la línea de contacto, esta jornada ya corría a lo largo de la carretera que une Venta de Camposines y Mora de Ebro; y este trazado, comprendía todos los objetivos de la primera fase de la contraofensiva desencadenada el 30 por los nacionalistas; que, por otra parte, habían ya completado las operaciones de rastreo de todo

el sector meridional, reconstituyendo la línea desde Cherta hasta las vecindades de Mora de Ebro.

La aviación nacional de bombardeo, inició esta jornada el cometido que persiguiera de quebrantar la fortaleza de las posiciones rojas de la Sierra de las Perlas, sita al N. de la zona lograda, y que se extiende entre Mora y Ascó; alargando el radio de acción hasta la zona de Reus, cuya estación ferroviaria fué intensamente bombardeada, por ser un centro al que aflúa el tráfico que, a la sazón, alimentaba la resistencia del frente rojo.

Jornada del 7

Siguió el avance nacional a lo largo del Ebro, logrando durante la mañana y después de varias horas de resistencia, llevada por el adversario al extremo, enseñorear Mora de Ebro, que fué ocupada a las 18 horas, por los carros de combate y fuerzas navarras.

El enemigo apoyó la defensa de Mora de Ebro, poniendo en juego una masa artillería emplazada en la orilla izquierda; pero, al lograr los carros veloces de combate, lanzados por un camino recientemente construido que lleva al río, desembocando (entre Mora y el puente de García) en las proximidades de la orilla, la amenaza que cernióse sobre la línea de retirada, redujo la oposición, resolviendo el problema de la resistencia roja.

Pero la caída de Mora de Ebro, no señaló el episodio más impor-

tante de la jornada, sino el avance de toda la línea que cubriera una División, hacia el N. de la carretera de Venta de Camposines; y el ataque al monte Picoa, sobre la Sierra de las Perlas, que fué apugnado con brillante estilo; prosiguiendo luego hacia el N. E., y consiguiendo también, al atardecer, la cota 356 de aquella zona montañosa.

El ala derecha de ataque, desarrollaba, sucesivamente, la serie de conversiones que remontando el río, habían de llevarla a la espalda de las posiciones que constituían el fuerte núcleo de resistencia mantenido por el adversario en Venta de Camposines; maniobra, que forzosamente quebrantaría la posibilidad enemiga de sostenerse al S. de Ascó, en la zona de Patarella.

Existe en España una elevadísima muralla que llega hasta las nubes. La forman cerca de medio millón de cadáveres españoles, de buenos e inocentes españoles, jóvenes y viejos, niños y mujeres, asesinados con los más ruines refinamientos de la crueldad. Y no hay forma humana posible de que toda la maldad de la tierra pueda encaramarse hasta esa altura para desde allí lograr que se escuchara la sarcástica y traidora palabra ¡Mediación!

#### La situación de la España roja

Ha muerto en Barcelona el doctor Madinaveitia

Burgos.—Radio Barcelona dió la noticia de la muerte del Dr. Medina Veitia, la noticia fué escueta sin explicación de ninguna clase.

Este Doctor había abandonado sus actividades médicas para dedicarse al laboratorio.

**El cuerpo de carabineros incrementado por mujeres.**— ¡A esto se ha llegado!

Toulouse.—En esta capital han sido recibidas noticias de Barcelona diciendo que han comenzado a prestar servicio en el cuerpo de carabineros mas de dos centenares de mujeres que sustituirán a los hombres para cubrir bajas.

El cuerpo de carabineros en la batalla del Ebro ha actuado como fuerzas de choque.

Se reciben otras noticias diciendo que la situación es muy precaria y que prueba de la escasez terrible de alimentos es que ya han sido repartidas las dos quinzenas de la siguiente raciones de legumbres, repartiendo cien gramos de lentejas y cien gramos de guisantes. A pesar de ser estas legumbres uno de los cultivos mas importantes de Cataluña.

**Aumenta la desmoralización.** Noticias de Barcelona dan cuenta de que el partido socialista unificado ha hecho un llamamiento a sus aliados diciendo entre otras cosas que es inútil tratar de ocultar que en estos últimos tiempos se ha aumentado la tendencia de la capitulación por lo tanto es preciso estar preparados para hacer frente a la tensión que se avecina.

El presidente Martínez Barrios ha celebrado una entrevista con el nuevo delegado permanente cerca de la S. de N para estudiar el medio de conseguir un nuevo apoyo internacional que les permita continuar la resistencia.

El secretario de la U. G. T. ha manifestado que ha causado gran sensación en los centros de Cataluña el hecho de que casi todos los órganos públicos hayan atacado al vicepresidente del parlamento Sr. Casanoves por sus recientes declaraciones, pues el único periódico que no han publicado una sola palabra es el órgano de Companys, creyéndose que esto significa la conformidad del presidente de la Generalidad.

Se sabe también que el secretario de la U. G. T. ha recibido orden de marchar a Londres con objeto de entrevistarse con los laboristas para encargar a estos que traten de impedir la concesión de los derechos de beligerancia a la España nacional pues esto supondría la derrota total e inmediata del gobierno rojo.

#### ACOTACIONES

**LA EDUCACION DE LOS ESPAÑOLES DE MAÑANA.**—Uno de los extremos que mayor modificación han de experimentar, si se quiere que la guerra, la Revolución Nacional Española—son palabras del Caudillo—, sea fecunda, es la educación de la juventud, tomando a esta desde los tiernos años en que, sin abandonar la tutela familiar, empieza la escuela a moldear el alma infantil.

Y esta modificación es tanto más necesaria cuanto, durante años, sobre todo durante el quinquenio de la república, la enseñanza ha estado en desacuerdo patente, no solo con la tradición propia de España, sino también con la manera de pensar de la mayoría, la casi totalidad, de los españoles.

En las escuelas, unos con evidente espíritu sectario, otros dejándose llevar del deseo de estar bien con quienes mandaban, otros por seguir la corriente, los maestros iban desarraigando del alma de la niñez todas aquellas doctrinas básicas que constituirían el acervo de la civilización occidental.

Y contra esto ya se están planteando por el Nuevo Estado los mojes que han de señalar la línea directriz de la educación colectiva. Porque, en realidad, no es la instrucción, que es una cosa mediat e instrumental, sino la educación, que es meta final y de fondo, lo que necesitaba rectificar.

Ahora, los niños que se inician en la vida oyen hablar de los tiempos gloriosos de la España Imperial, sin que empañen aquellos cuadros de gloria las visiones de la famosa «leyenda negra»—para vergüenza de España, fomentada por los propios españoles—y sin que se desvirtuen las virtudes raciales de nuestros antepasados que florecieron en tantas empresas en defensa de la Fé, en prestigio de la Hispanidad, en provecho, en suma, de la auténtica y eterna Civilización.

Y son los hombres de España los que se muestran hoy como ejemplo a los niños, habiendo acabado con la falsa teoría de permanecer arrodillados y en admiración sempiterna ante los extranjerios, como al nuestra Patria, que tanto ha hecho por la Cultura, necesitase buscar en campo ajeno los modelos a imitar y los nombres consagrados a venerar.

Sólo así, bebiendo en las fuentes puras y llenas de gloriosa historia de nuestra España, es que ésta alcanzará la meta ansiada de su futuro Imperio espiritual.—R.

#### Los cañoncitos de la motonave

Paris.—Cuenta este bravo Arguelles, capitán del «Cantabria», que como el mando del barquito nacional le conminara a entregarse, contestó con voz estentórea: antes morir. Y diciendo y haciendo, reunió a su familia y con otros quince no menos heroicos que él, se metió en una chalupa que protegía ho'gadamente contra los disparos por el obstáculo del «Cantabria», pudo entrar en aguas territoriales inglesas. Los tripulantes y el navío, privados de su plana mayor, quedaron abandonados al agresor. Veintitantos hombres fueron hechos prisioneros mientras el «Cantabria», desencadenado, se hundía lentamente.

Ocurría el episodio a siete millas del faro de Cromer, en el Mar del Norte y ante testigos numerosos, que contemplaban la huida de unos y la captura de otros. Desde la costa, la gente no perdió detalle de un espectáculo cuyo más cercano precedente habría que buscar en la guerra de Secesión. Recuerda, en efecto, «Le Journal des Débats», que en junio de 1864 dos veleros norteamericanos, uno federal, confederal el otro, trabaron combate delante de Cherburgo, aunque sin violar la jurisdicción francesa. Entonces, como ahora, entramos unidades, beligerantes de una guerra civil, se

encontraban a muchas millas de sus costas respectivas.

La audacia del vapor nacional, ha impresionado profundamente a la opinión británica. No se habla de otra cosa en la capital del Reino Unido. Bajo anchas titulares, los grandes rotativos relatan el suceso en lugar preferente y con lujo de pormenores. De una parte, es posible que no se acepte con entusiasmo el hecho de que unos cañones extranjeros osen disparar a la vista de una isla cuyos moradores se jactan de cabalgar en todas las olas del planeta; mas de otra parte, el inglés es demasiado sportman y demasiado marino para no rendir homenaje a una hazaña que le recuerda sus primeras gestas oceánicas, la época de Drake y otros nautas de la cruel Isabel.

Durante muchas horas fueron, además, un misterio, la matrícula y la naturaleza de este buque. La prensa laborista empezó a fraguar la hipótesis de que el agresor era un submarino alemán. Pero el misterio ha dejado de serlo. Se trata de una motonave, antiguo corcello de la Transmediterránea que, armada de dos cañoncitos farrucos, se ha ido dando tumbos por esos mares de Dios y de la Gran Bretaña, a la casa de corsarios y contrabandistas.

# INFORMACION LOCAL

## El Cupón del Ciego

Sorteo del día 24 de noviembre 1938  
3.º T.  
Número premiado: 65, con 40 ptas.  
Aproximaciones: 64-66, con 3 pesetas.

### ARRIBA ESPAÑA!

## Comisión Provincial del Curtido

El Comité sindical del Curtido (Ministerio de Industria y Comercio) hace presente a todos los fabricantes de calzado, que cuantas peticiones de suela y otros curtidos hayan de ser dirigidas a él, conviene se envíen a la Comisión Provincial del Curtido, entre el día 1 y 3 de cada mes, a fin de que sean informadas por la Comisión antes del día 10 para reexpedirlas inmediatamente al Comité. Ello es de suma necesidad. Espera la Comisión Provincial del Curtido que los fabricantes se atenderán, en todo, a estas instrucciones, que contribuirán en gran manera a facilitar la labor del Comité Sindical y a regular la distribución de la suela y otros curtidos entre los fabricantes de calzado y peñueños usuarios de los mismos.

Palma 17 de Noviembre de 1938.—III T.—El Presidente.

## Asamblea Provincial de la Cruz Roja

Para un asunto que les interesa precisa se personen en la Secretaría de la Cruz Roja, 31 Diciembre n.º 6, de 10 a 13 las personas que a continuación se expresan, tripulantes que fueron del Moto-Velero «Pepita-Matutes».

- Francisco Botella Martí.
- Antonio Ros Pastor.
- José Pérez Torregrosa.
- Jaime Gallard Bosch.
- Antonio Das Albesa.
- Pascual Martínez Sevilla.
- Rafael Martínez Sevilla.
- José María Salas Brotons.
- Manuel Sánchez Gal.
- Antonio Chacopino.

## Comandancia General de Baleares

Servicio de Plaza para el día 25 de Noviembre de 1938. 3.º T.

Jefe de día.—Comandante de Infantería don Agustín Clar Pujol.  
Imaginaria.—Comandante de Infantería don Guillermo García Alemany.  
Visita Hospital.—2.º Capitán de Artillería.  
D. O. de S. E.—El Tte. Coronel Jefe de E. M.—Carlos Marín de Bernardo.

### Estado Mayor

Orden General del día 23 de Noviembre de 1938.—III T., en Palma de Mallorca

PRIMERA SECCION DE ESTADO MAYOR

### SECCION DE CONTABILIDAD

1.—*Haberes.*  
El personal activo y disponible de esta Comandancia General que percibe sus haberes por la Pagaduría Militar de esta Plaza, retirará los correspondientes al mes actual, a partir del día 25 del corriente desde las 10 a las 12 horas.  
Lo que de orden de S. E., se publica para general conocimiento.

### SECRETARIA DE JUSTICIA

1.—*Consejos de Guerra.*  
A las diez horas del próximo sábado día 26 del actual se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la Causa sumarisima n.º 301 del corriente año instruida por el Comandante de Infantería Juez don Manuel de Fuenmayor Bisellach, contra el paisano Antonio Tur Cardona (a) Tumás, por un delito de auxilio a la rebelión.  
A las 11 horas y treinta minutos del próximo sábado día 26 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de

esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la Causa sumarisima número 381 del corriente año, instruida por Comandante de Infantería Juez don Juan Florit Torres, contra el paisano Antonio Mayol Buñola, por un delito de adhesión a la rebelión.

**Niña,  
no seas  
estúpida**

## DEL CARNET

En la Capilla del Santo Cristo de la Iglesia Parroquial de Inca, se ha efectuado el enlace de la señorita Katy Luis, hija del capitán de Infantería don Antonio Luis, y don Francisco Genestar, patronista de la acreditada firma Juan Noguera.

Firmaron el acta por parte de la novia, su tío el capitán de Infantería don Gabriel Luis y don Juan Cifuentes, Comandante Militar de Lloseta; y por el novio don Gabriel Mir, Oficial primero del Ayuntamiento de Inca y don Bartolomé Prats.

La novel pareja a quienes deseamos un sin par de parabienes, han salido para el Monasterio de Lluch y otros lugares del interior de la isla.

En Madrid, falleció el día 20 del pasado mes de octubre, después de recibir los Santos Sacramentos, la distinguida señora doña Pilar Montaner Villalonga.

La finada, por su trato afable y sentimientos cristianos, era muy estimada por cuantos la conocieron. La noticia de su fallecimiento, ha causado entre sus amistades gran sentimiento.

Reciba su familia, especialmente sus primos el Conde de Alba Real del Tajo, Ayudante del Almirante Jefe de las Fuerzas de Bloqueo del Mediterráneo; doña Pilar Montaner de Sureda y don Gabriel Villalonga Olivar, Presidente de la Cruz Roja, la expresión de nuestra sentida condolencia.

Se encuentra enferma de gravedad, habiendo sido visitada, doña Catalina Alorda Escalas, madre del redactor de «Correo de Mallorca», el Rdo. don Jaime Puig. La deseamos pronta mejoría.

El hogar de doña Catalina Alemany y don Francisco Terrasa, Jefe de la Secretaría de la Delegación Provincial de Educación Nacional y Alférez de Artillería, se ha visto aumentado con el nacimiento de un robusto niño.

Así la madre como el recién nacido, siguen en perfecto estado de salud.

Ayer tarde llegaron en avión, procedentes de Zaragoza: don Alfredo Rosset Boyer, don José Díaz Calvo, don Antonio Serra Anglada, don Alfredo Mur Caballero, doña Carmen Rodríguez Bellido, don Bartolomé Fiol Coll, don Aladro Cañada Moreno, don Mateo Zaforteza, don Juan Sbert, don Luis Cerdó, don Carlos Salord, don Jerónimo Garau y don Juan Sard.

Hállase delicadamente enferma la esposa del Doctor Vanrell Grimaux. Le deseamos un pronto y completo restablecimiento.

## TEATRALES

### Principal

Para hoy viernes se anuncian en este coliseo dos estrenos.  
La fastuosísima producción de la Ufa «Coraceros de Prusia», por la gran actriz Lil Dagover; y la deliciosa comedia musical de la Paramount «Capullos de azahar» por Grace Allen y George Brow.

## “Alas Milagrosas”

Estreno en el Lírico de una película de la Terra Filmkunst

Anoche se congregaron en el Lírico para presenciar el estreno de la magnífica película alemana el Almirante Jefe de las Fuerzas de Bloqueo del Mediterráneo, el Comandante General el Jefe Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS señor Boloqui, el Gobernador Civil, el Alcalde, el Delegado de Orden Público, el de Hacienda, el Presidente de la Audiencia, el Secretario Provincial del Movimiento y Director de Falange señor Saiz Gralla, el Jefe Provincial de Propaganda señor Sancho Nebot, el Secretario de Justicia de la Comandancia señor Ramallo, los Consules de Italia Ramondino, de Alemania Dede, de Portugal Valdés y otros así con numerosos Jefes y Oficiales de las fuerzas de aire, mar y tierra abundando especialmente los de Aviación legionaria y nacional.

Después de una película de programa y con el local que estaba adornado con los colores nacionales y la cruz gamada se interpretaron los himnos nacionales de Alemania e Italia terminando con el de España y el «Cara al Sol...» escuchados brazo en alto y siendo aplaudidísimo. Una vez finalizados empezó la película que por su verismo por la emocionante labor del protagonista y por las visiones que ofrece es algo grandioso que no quedará ni debe quedar nadie sin verlo.

Cuantas alabanzas se dediquen al Mariscal Goering iniciador de la película y a quienes la realizan serían pálido reflejo de la realidad y no solo en la forma de producirse la película si no de quienes realizan las proezas que reproduce.

Agradecemos de veras al Partido Nacional Socialista alemán y a la Jefatura Provincial de Propaganda habernos dado ocasión de aplaudir obra tan excelente.

## FINAL

Baleares - Constanca  
en PALMA -- DIA 27

## DELEGACION DE ORDEN PUBLICO

### Infracción

La guardia civil del puesto de Pollensa ha cursado una denuncia a la Jefatura de Antiaeronáutica contra Pedro Nadal Cifre, por haberle sorprendido el miércoles último, a las siete y media de la noche, montando una bicicleta, sin llevar ésta el farol pintado en la forma prevenida.

### Comisaría de Vigilancia

#### Denuncias

Ha sido denunciado a la autoridad judicial Rafael Mas Villa, chofer, por haber maltratado de obra al niño de 10 años Antonio Pomar Bonnin, por suponer que éste le había echado una hoja de col dentro del coche que guiaba.

Igualmente ha sido denunciado al Juggado Miguel Salas Cañellas, por haber causado lesiones a Pedro Roca Bestard.

El hecho ocurrió en un café de la plaza de San Antonio.

### Matrimonio desavenido

Catalina Oliver Oliver, que vive en la calle de Adrián Ferran, 24, ha formulado una denuncia contra su esposo José Peña Estrany, a quien acusa de hacerla objeto de malos tratos.

## Fino CANDIDO

Oloroso SAN HILARIO  
MÉRITO

## Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.

Delegación Provincial de Agricultura

### A los propietarios de montes

Una vez más da pruebas el Caudillo de atender con todo interés al resurgimiento de la riqueza de nuestro suelo, al ordenar la movilización de los aflidos a Falange Española Tradicionalista y de las JONS para llevar a cabo la repoblación forestal de nuestros montes, bajo la dirección técnica de los jefes de los distritos forestales.

Esta repoblación forestal se llevará a cabo con preferencia en aquellos terrenos públicos, pero también extiende sus beneficios a aquellos de propiedad particular, cuyos dueños podrán también utilizar el Servicio obligatorio Forestal para plantarlos.

Para ello será preciso que el propietario lo solicite de esta Delegación Provincial de Agricultura, encargada por el Jefe provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS de la ejecución de este Servicio, ofreciendo los terrenos y comprometiéndose a abonar en metálico una cantidad que sea por lo menos el 30 por ciento del importe en que fueran tasados los trabajos. Si fuesen varios los propietarios solicitantes, a igual-



**D. O. M.**

# Excmo. Sr. D. Ramón Franco Bahamonde

Teniente Coronel Jefe de la Región Aérea de Baleares

## MURIO POR DIOS Y POR ESPAÑA

el día 28 de Octubre último

Su viuda e hija, (presentes), padre, madre política, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás familia, (ausente), ruegan la asistencia al funeral que por el alma del que murió gloriosamente por la Patria, se celebrará en la Santa Iglesia Catedral, el próximo día 28, a las 11 de la mañana, por lo que quedarán agradecidos.

No se invita particularmente. El duelo se despedirá en la Iglesia.

dad de condiciones se aceptará la proposición que ofrezca abonar mayor tanto por ciento, si bien reduciendo la superficie ofrecida a la que puede plantarse, teniendo en cuenta los medios que existen en la localidad.

En consecuencia todos aquellos propietarios que deseen realizar la repoblación forestal de sus montes según las condiciones antedichas y demás expuestas en la orden de 16 de octubre último de la Secretaría General del Movimiento (B. O. de Baleares del 29 de octubre) pueden solicitarlo de esta Delegación Provincial de Agricultura, Cuartel Ruiz de Aida, hasta el día 30 del corriente; pasada esta fecha no se admitirán más solicitudes.

Palma 17 de noviembre de 1938.—III T.—El Delegado Provincial de Agricultura, Fernando Blanes.

### Frentes y Hospitales

Hoy viernes a las nueve y media de la noche en la propaganda semanal de Frentes y Hospitales, ante el micrófono de Radio Mallorca hablará la Delegada Local de esta Delegación Provincial, doña Carmen Bolin de Gaytan de Ayala, acerca del «Abrigo del Combatiente»

celebrarse en aquella ciudad, se ha confirmado tendrá lugar en Palma.

Dada la importancia y empeño que uno y otro tienen en adjudicarse el triunfo esta semana el equipo blanquiazul se entrena a fondo para hacerse de nuevo con la victoria ya que el «Constancia» salió muy disgustado de «Son Canals» por su derrota y viene dispuesto a calzarse la victoria ya que sino la consigue además de perder la Copa en litigio habrá sido vencido consecutivamente por tercera vez en terrenos palmesanos.

El «Trofeo» desde ayer se halla expuesto en los escaparates de don Francisco Salvat.

**Niña,  
no seas  
estúpida**

## Pelota vasca Frontón Balear

Resultados de ayer:  
Primera quiniela: Carmelo, ganador; Echave, colocado. Los boletos (3-5) se pagaron a 12 pesetas.  
Segunda quiniela: Ricardo, ganador; Echave, colocado. Los boletos (1-3) se pagaron a 46'00 pesetas.  
Tercera quiniela: Barrenechea, ganador; Echevarría, colocado. Los boletos (5-2) se pagaron a 28'00 pesetas.  
Cuarta quiniela: Echevarría, ganador; Echenique, colocado. Los boletos (2-3) se pagaron a 41'00 pesetas.  
Primer partido: Atano-Ricardo (blancos) 25. Carmelo-Rego (azules) 23.  
Segundo partido: Satur-Echenique (blancos) 29. Echevarría-Isasi (azules) 30.

## Nota de la Jefatura de Antiaerondutica

Relación de donativos recibidos en esta Jefatura en el día de hoy: Don Miguel Fiol Coll, 12'50 pesetas.

Presidente de la Junta de Fabricación de Material de Guerra de Mallorca, donativos hechos por los obreros y demás personal de la fábrica, 3.120'35 pesetas.  
Suma total, 3.322'85 ptas.  
Suma anterior, 58.500'31 ptas.  
Total recaudado hasta hoy, pesetas 61.633'16.

Este donativo de los obreros representa un sacrificio y un verdadero ejemplo de ciudadanía que esta Jefatura se complace en destacar para conocimiento y estímulo del público.  
Palma 24 de Noviembre de 1938.—III Año Triunfal.

## JEFATURA DEL SERVICIO NACIONAL DE TIMBRE Y MONOPOLIOS

## Aviso a los filatélicos

Debiendo realizarse la venta por el Estado, de los bloques de sellos de Correos conmemorativos de D. Juan de Austria y de la Batalla de Lepanto, autorizados por Orden de 25 de octubre último, Boletín del 25, y siendo muy escasa la cantidad de sellos que han de ponerse en circulación, se ha organizado su venta en forma de que lleguen a los coleccionistas con la mayor difusión posible, evitando el acaparamiento, con arreglo a las siguientes condiciones:

1.ª Para la adquisición de los sellos será requisito indispensable que el comprador presente personalmente en las Oficinas de la Representación del Estado en la Compañía Arrendataria de Tabacos, Espolón, 56, Burgos, a partir del día 5 de Diciembre próximo inclusive, en las horas de 10 a 1 de la mañana y de 5 a 7 de la tarde, a fin de proveerse del correspondiente volante que les

dará derecho a recibir los cuatro bloques que constituyen la colección.

2.ª Los volantes se entregarán por orden de prioridad en la presentación del solicitante, siempre que éste sea mayor de 18 años, y no pudiendo facilitarse más de un volante a cada comprador.

3.ª Todo poseedor de un volante deberá presentarlo en la Expenduría de Tabacos de Burgos, que se designe, en el mismo día de su entrega o en el siguiente, a fin de que le sean entregados, previo pago, los cuatro bloques correspondientes. Transcurrido dicho plazo sin haberlo verificado, perderá su derecho, facilitándose en su lugar los nuevos volantes que correspondan, a otros solicitantes.

4.ª El precio de la colección de cuatro bloques, será el de su valor facial, que representa 1'60 pesetas y además VEINTE PESETAS como donativo patriótico, con destino a la Suscripción Nacional.—Burgos 21 de noviembre de 1938.—III Año Triunfal.

Palma 24 de noviembre de 1938.—III Año Triunfal.—El Delegado de Hacienda, Lorenzo Pastor.

## Vendo

CHEVROLET sedán 4 puertas, moderno, 8 cilindros.  
FORD sedán 4 puertas, moderno, 8 cilindros.  
FORD sedán 4 puertas, 8 HP.  
Informes: COLOMER, Pl. Sta. Catalina Thomás, 52. De 9 a 1. - Teléfono 2027.



# ALBURA

Crema de masaje y para la noche. Alimento perfecto del cutis. Superior contra los efectos de la intemperie en AVIÓN, AUTO Y DEPORTES

LABORATORIOS CARASA. - Barcelona

## Clínica ALOMAR

«Enfermedades Sexuales»  
BLENORRAGIA, Venéreo-Sifilis  
Lorenzo Vicens n.º 3  
(Travesía José Anselmo Clavé)

## Dr. José Ferrero Velasco

Ex-Cirujano del Hospital Español de París. Jefe del servicio de UROLOGIA del Instituto de Patología Médica del Hospital Provincial de Madrid.  
CIRUGIA Y MEDICINA DE RIÑON Y VIAS URINARIAS.  
Calle de La Soledad, 35. — (junto a Correos)  
Domicilio: Hotel Victoria

## Se vende una casa

en Son Alegre, con cinco cuartos dormitorios, planta baja y medio piso. Con garantías de pago. — Informes: Carretera de Génova, n.º 25.

## Se necesita

Muchacho de 14 años para pinche de cocina en Pensión Ibérica.  
Concepción, 9.

## C. Pascual

MEDICO ESPECIALISTA  
Tratamiento de las enfermedades venéreas con métodos modernos.  
Curación de la BLENORRAGIA por antigua y rebelde que sea en pocos días.  
Mesquida, 9 (junto al Borne).

## Hermanos Alomar

Blenorragia, curación radical, Urinarias, Impotencia, Sifilis y enfermedades de la Piel. Av. Alejandro Roselló, 117, Telef. 2321.

SEGURO CONTRA DEFUNCIONES

# La Funeraria LIORET

GENERALIZACION TELEFONO 2027

# EXITO

clamoroso y definitivo, ha obtenido la película de

## Las acrobacias aéreas y Los paisajes maravillosos

# ALAS MILAGROSAS

Un alarde de la cinematografía alemana

Hoy y todos los días

## TEATRO LIRICO y CINE BALEAR

# Panorama internacional

## Siguen las agitaciones en Rutenia y las preocupaciones en Eslovaquia

parece que a falta de argumentos que esgrimir en apoyo de lo que cree su derecho, el Presidente del Consejo rutenio Voloschin, trata de esparcir noticias de presuntas rupturas en las poblaciones de los confines húngaros. Tales noticias aparecen telegrafiadas, como que el teléfono no funciona con el Palacio gubernamental de Husi, mientras en los alrededores de la ciudad asediada, truenan los cañones checos. El círculo se va ampliando, y el pueblo confía en la intervención de las tropas magyaras y polacas, para acabar con el estado de cosas absolutamente insoportable.

Husi, faltan ya géneros alimenticios, habiendo el pan aumentado de precio en un trescientos por ciento, y los famosos tres vagones de cereales prometidos por el gobierno rutenio que iban ya de haber llegado hace una semana, no han salido aún de Yugoslavia. Como tampoco la vía férrea eslovaca que sitúa únicamente en la mente de los rutenios.

Sangrientos combates se desarrollaron la noche del domingo de la mañana del lunes entre Husi y Nagyszöllös, cuya ciudad sigue en poder de los insurrectos, que atacan el ejército regular, mandados por ucranianos armados en Praga y pagados por Moscú, produciendo el terror en la zona central, mientras por el norte ha quedado una provincia entera en manos de los cuerpos francos rutenios. Un carro de asalto pesado del ejército checo con bandera húngara, se presentó en tierras magyaras de las cercanías de Ungvár, cuyo personal hábilmente, estuvo la vigilancia fronteriza, mas no tiene poca importancia, combatiéndolo con otras agresiones, como el haber disparado las tropas checas en el mismo punto contra una niña de ocho años que llevaba la comida a las tropas húngaras, siendo recogida en la ruina de un brazo.

Los prófugos rutenios refugiados en Hungría suman ya varios millares, habiendo tenido necesidad en Munkacs, de alojarlos en barracas militares, pues todos piden ingresar en el Ejército húngaro.

En muchas regiones la gendarmería local se une a la población local pasándose a Hungría, y altamente centenarios de llamamientos plebiscitarios de los Ayuntamientos carpáticos llegan a salvar, habiendo los ucranianos ocupado ya grandes zonas en las que han dejado multitud de muertos.

Hubo poblaciones que fueron prácticas y se limitaron a proclamar su anexión pura y simple a Hungría, fijando los manifestos en las puertas de los Municipios, como también en los puestos de gendarmería. La existencia del gobierno de Husi, es puramente ficticia, y según la opinión, incluso de la llamada capital, no podrá durar más allá de una quincena. La seguridad húngara, polaca e incluso rumana, están constantemente amenazadas por la situación de esta Rusia carpática, creyéndose que no hay más solución que el plebiscito en Rutenia.

El Presidente del Consejo eslovaco oriental Dvorjak, que juntamente con Hlinka y Jehlínka, dirigieron hasta ayer el movimiento anticheco en Eslovaquia, han hecho sobre ello interesantes declaraciones en un periódico magiar: según Dvorjak, no existiendo realmente una nación eslovaca, tampoco tiene razón de ser el Estado checoslovaco, no siendo con miras a un imperialismo checo. Ni puede existir autonomía alguna, cuando el presidente del gobierno checoslovaco, tiene que jurar en manos del Presidente checoslovaco.

El Gobierno de Tiso —dice Dvorjak— será autónomo solamente, mientras le sea cómodo a Praga, para que alguien osase mantener ideales verdaderamente autárquicos, sus jefes irían a parar a

una celda de Pancrac, como le ocurrió a Brody, presidente del Consejo rutenio, y se acabaría el Gobierno de Tiso. Ya que el tal no es un mandatario del pueblo, sino del gobierno de Praga. La única solución del problema es la inequívoca señalada por el DUCE, en la que este DUCE de toda la gente honrada y de buena voluntad del mundo, invoca el plebiscito para todos los pueblos de la República checa, al dirigir su carta a Lord Runciman.

«Durante ochocientos años —continúa Dvorjak— Eslovaquia ha constituido el puente natural entre las naciones polaca y magiar, cumpliendo siempre fielmente su misión geográfica e histórica, en interés de la Europa cristiana.» Sigue diciendo Dvorjak que Benes quería convertir a Eslovaquia en una cabeza de puente hacia el bolchevismo, y añade que el interés de toda Europa, está en que este corredor desaparezca.

«La política del FUHRER sirvió muy bien estos intereses europeos, pues su campaña antibolchevique y en favor de la autonomía de los pueblos, derrumbó el dominio de Benes. Y termina diciendo: «Nuestra decisión realizará la política del FUHRER, no dudando que la autodecisión del pueblo eslovaco preconizada por el DUCE, será acogida con simpatía incluso por el FUHRER, pues todos recordamos con fruición, su discurso del 26 de Septiembre en el Sportplatz.»

Las declaraciones de Dvorjak, fijan verdaderamente la situación de Rutenia y Eslovaquia, de la que podrá haberse hecho cargo el lector.

N. B.

**Niña, no seas estúpida**

SE PRODUJO AYER TARDE

### Amago de incendio

Ayer tarde, a las cinco y media, en la fábrica de aserrar sita en la calle de Uetam, 44, (Ensanche) propiedad de don Antonio Pol Ferrer se produjo un amago de incendio.

El fuego se inició en la chimenea y prontamente pudo ser localizado. De los primeros en acudir fué el alcalde señor Zaforteza, con el inspector jefe de la Guardia Urbana, señor Cerdá, el cabo señor Alzamora y guardias a sus órdenes.

Acudió el retén de guardia del servicio de bomberos, que actuó con eficacia, y la Cruz Roja, con su coche-ambulancia, al mando de don Bernardo Seguí.

El suceso careció de importancia. No hubo, afortunadamente, desgracias personales que lamentar. Las pérdidas materiales son escasas.

### Curados en la Casa de Socorro

Sufrieron caídas, siendo auxiliados en la Casa de Socorro:

Antonio Oliver Llull, de 13 años, que se produjo un esquinco en el dedo pulgar de la mano derecha.

Mateo Alorda Pallicer, de 6 años, con domicilio en la calle de la Purísima, 78, a quien se apreció una herida contusa en la frente.

Antonio Guardia Borrás, de 14 años, habitante en la calle de Tomás Forzeza, 173, que sufrió una contusión en la mano derecha.

### Atropello de bicicleta

Carlota Espejo Aguilar, de 34 años, fué atropellada por un ciclista, sufriendo una herida contusa en la región occipital.

Fué auxiliada en la Casa de Socorro.

## C. N. S.

### Caja Compensadora de Cargas Familiares

El presente mes de Noviembre de 1938 la Caja Compensadora de Cargas Familiares, que funciona aún con carácter voluntario ha distribuido en concepto de Subsidio Familiar la cantidad de 28.610 pesetas, o sean mil treinta pesetas más que el mes anterior.

Las familias obreras beneficiarias ascienden a 1713.

Han percibido por primera vez el subsidio familiar los asalariados de cinco nuevos socios de la Caja, pertenecientes al gremio de fabricantes de calzado, a saber: Rosselló y Pons de Binisalem, Antonio Más Rosselló de Alaró, Antonio Rastrell Albertí, Benito Salvá Mulet y Calzados Lihier, de Palma.

La cantidad repartida hasta la fecha suma pesetas 419.300.

**FINAL en Palma**  
**Baleares - Constanza**  
**campo NEUTRAL**

## S. E. U.

### Las conferencias del S. E. U.

El próximo domingo tendrá lugar la segunda de las conferencias organizadas por el Sindicato Español Universitario. Dicha conferencia correrá a cargo del Delegado Sindical Provincial que desarrollará el tema «El sindicalismo en la España de Franco».

Este acto se efectuará —al igual que el del pasado domingo— en el Salón Rialto, a las doce de la mañana.

La Jefatura Provincial del S. E. U. espera que todos los estudiantes y también el público en general, aprovecharán esta oportunidad para ilustrarse sobre tan importante cuestión.

### Charla por radio

Hoy viernes a las dos y cuarto de la tarde, un camarada de este Sindicato pronunciará ante el micrófono de Radio Mallorca la acostumbrada charla semanal del S. E. U.

ESTUDIO Y ACCION ARRIBA ESPAÑOL.

El Delegado Provincial de O. J. habla al S. E. U.

En la mañana del pasado domingo, y en el Salón Rialto, José M. Añón Delgado, habló a los estudiantes del Sindicato Español Universitario sobre «La juventud española en línea de combate».

Comenzó el acto por una breve presentación, hecha por el Delegado de P. y P. del S. E. U., quien expuso el plan y objeto de las conferencias que se inauguran con la del camarada Añón, recordando también las fundamentales consignas que deben regir toda la vida del estudiante nacionalsindicalista.

Seguidamente inicia su disertación el Delegado Provincial de O. J., el cual exalta el profundo significado de la bandera del S. E. U., que une a su negro color revolucionario, las esencias tradicionales de Cisneros, evocadas por el estudio. Hace luego referencia en viva descripción, al panorama triste vislumbrado por nuestra generación a su salida al mundo; a la España decadente despreocupada ante la hecatombe colonial, la de Ortega Gasset, de rodillas en admiración ante las corrientes extranjeras. Se refiere también a la eterna y ansiosa búsqueda de nuestra auténtica Revolución, no hallada el 14 de abril, provocador de terribles fraccionamientos en tres órdenes distintos: de clases, regiones y partidos.

Exalta la vida y la obra de JOSE ANTONIO, presentándolo —en esta víspera de fervorosa conmemoración— a la juventud estudiantil, como prototipo perfecto y sublime ejemplo. Termina exhortando a los estudiantes del S. E. U. a cumplir en todo momento con su lema, sirviendo así, por el Estudio y la Acción, a la Revolución completa y fecunda de España.

Rubrican la brillante disertación, de puro sabor nacionalsindicalista, unos aplausos entusiastas y un vibrante «Cara al gol».

## INSTRUCCION

INSTITUTO NACIONAL «RAMON LLULL»

Matrícula de Ingreso  
En cumplimiento de la Orden de 5 de los corrientes, queda abierta en la Secretaría de este Instituto la inscripción para la convocatoria excepcional de «Ingreso», que ha de celebrarse en el mes de Diciembre en este Centro y en los Colegios de Segunda Enseñanza actualmente inscritos en los Rectores, para los alumnos que, cumpliendo los diez años de edad dentro del actual, no hayan verificado dicha prueba en la convocatoria última.

Los alumnos harán constar en la instancia, el Centro donde desean examinarse, y acompañarán una Certificación de Nacimiento del Registro civil y otra de Sanidad, que acredite no padecer el alumno enfermedad contagiosa y

haberen sido revacuado. Abonarán 5 pesetas en papel de pagos al Estado y 5 en metálico, además de los reintegros correspondientes.

Los Centros de Segunda Enseñanza actualmente inscritos en los Rectores, que deseen examinar a sus alumnos y a los que hayan de ingresar en los mismos, presentarán en el plazo de ocho días en estas oficinas los justificantes de su inscripción en el Rectorado.

Las instancias solicitando examinarse de Ingreso se admitirán en las oficinas de la Secretaría de 10 a 12 y de 16 a 18, terminando el plazo el día 30 de los corrientes.

Palma 16 de Noviembre de 1938-III T.—El Secretario, B. SUSA.

### Sección Administrativa de Primera Enseñanza

Se han recibido en esta Oficina órdenes del Ministerio de Educación Nacional interesando la remisión de timbres para completar los expedientes de depuración de varios Maestros de esta provincia y como se ignora el domicilio de algunos de ellos se les avisa por la presente para que por sí o por delegación pasen por esta Sección al objeto de dar cumplimiento a la referida Orden; los interesados son los siguientes:

- Don Andrés Pérez Mercader.
- Don Rafael Piña Fuster.
- Doña Magdalena Pons Palau.
- Don Bartolomé Sagrera Nicolau.
- Don José A. Sánchez Pérez.
- Don Nicolás Tena Coll.
- Don Enrique Vizo Llamas.
- Don Juan Alba Moncada.
- Doña Francisca Arbós Mir.
- Don Enrique Bobadilla Vitarim.
- D. Gabriel Coll Mulet.
- D. Lorenzo M. Durán Coll.
- D. Lorenzo Fons Ramón.
- D. Pedro J. Fornés Perelló.
- D. Sebastián Frau García.
- D. Sebastián Galmés Llull.
- D.ª Josefa García Martínez.
- D. Bartolomé Mir Alemany.
- D.ª María del C. de la Monja López.

Palma de Mallorca 4 de noviembre de 1938.—III Año Triunfal.—El Jefe de la Sección, José Fernández.

## Coñac Creador Mérito

ADMINISTRACION DE RENTAS PUBLICAS

### De interés para los propietarios de minas

La Administración de Rentas Públicas recuerda a los señores propietarios de explotaciones mineras en esta provincia la obligación en que se hallan, con arreglo al artículo 3.º de la Ley de 29 Diciembre de 1910, y 21 y 22 del Reglamento de 23 de Mayo de 1911, de hacer efectivo de una sola vez hasta el 31 de Diciembre próximo, el canon de superficie, así como el recargo del 30 por 100 establecido por la Ley de modificaciones tributarias de 11 de marzo de 1932, a todas aquellas concesiones no comprendidas en las excepciones otorgadas; pues de no hacerlo en el referido plazo se declarará la caducidad de las mismas.

## RELIGIOSAS

### Santos del día

Santa Catalina, Virgen y mártir y San García, obispo.—Absolución general en la Merced.

### Cuarenta Horas

Concluyen en la iglesia de Montesión, dedicadas al Santo Cristo de la Buena Muerte, por un difunto. Exposición a las 6 y media de la mañana. Por la tarde último ejercicio del Triduo, sermón, Te Deum y reserva de S. D. M.

—Empezan en la iglesia de la Misión en honor de la Inmaculada de la Medalla Milagrosa. A las 8, Misa de exposición del Smo. Por la noche, a las 6 y media, Rosario, Novena, sermón por el Rdo. P. Miguel Piquer C. M., Rogativas y reserva de Su Divina Majestad.

### Vista

A la Virgen de la Anunciación en el Hospital.

### Telegramas detenidos

Relación de los telegramas que se hallan depositados en la Central de Telégrafos por llevar insuficiente dirección o ser desconocidos sus destinatarios, quienes pueden recoger aquellos, acreditando su personalidad:

- De Bilbao para Ignacio Namos, Tf. núm. 2488.
- De Castellón para Navarro Llorente, Sol, sieta.
- De Castellón para Aguiló, General Miola, 3.
- De Zaragoza para Jaime Llinás, Olmos, 45 y 40.
- De Logroño para Pedro Noelle, Alejandro Rosselló, 136.
- De San Sebastián para Antonio Pradas, Cárcel.

## Noticias del Extranjero

### Imperio italiano

#### Sur-Arabia ha reconocido al Imperio italiano

Roma.—El gobierno de Sur-Arabia ha comunicado definitivamente el reconocimiento del Imperio italiano.

El gobierno de Italia encargó a su embajador en aquel país exprese a su gobierno la satisfacción del fascista.

### Francia

#### Los obreros persisten en la ocupación de fábricas

Paris.—Comunican de esta capital que 20 fábricas han sido ocupadas por 26.000 obreros.

Las autoridades han procedido a la evacuación de los obreros de estas fábricas y de otra fundición que había sido ocupada últimamente.

### Holanda

#### La reina visitará Bélgica

La Haya.—La reina Guillermina ha aceptado la invitación del rey Leopoldo de Bélgica para visitar oficialmente la capital belga. El anuncio oficial declara que la fecha de dicha visita será probablemente en la primavera en abril o mayo del año que viene.

### Hungría

#### El Gobierno en crisis

Budapest.—El presidente del Consejo de ministros visitó a última hora de la tarde de ayer al Regente Horthy.

Después asistió a una reunión celebrada con el presidente sobre la situación política y en los acuerdos tomados el ministro manifestó que no podía desarrollar sus planes políticos.

Por la noche celebró una nueva conferencia con el jefe del Estado el presidente del Consejo, el que presentó a las nueve al Regente la dimisión del gabinete.

Mañana darán comienzo las consultas.

### Inglaterra

#### Violento temporal en el Canal de la Mancha.—El «Queen Mary», no pudo entrar en Plymouth

Londres.—El violento temporal que está azotando al Canal de la Mancha ha impedido totalmente la navegación.

Más de 21 buques han sido inmovilizados.

El trasatlántico «Queen Mary» no pudo, a pesar de sus esfuerzos, entrar en Plymouth, continuando su viaje a Cherburgo.

Las salidas han sido suspendidas para todos los buques mercantes y de la marina de guerra.

#### Sir Nevilles Henderson, re- puesto

Londres.—El embajador de Inglaterra en Berlín, Sir Nevilles Henderson, que ha estado en una casa de salud para sufrir una operación, ha salido de dicho establecimiento no necesitando los cuidados del médico.

Se ha declarado que el embajador no regresará a Berlín para reanudar sus actividades diplomáticas.

### La guerra en Extremo Oriente

#### Las representaciones comerciales extranjeras rechazan las medidas de restricción

Shangai.—Por primera vez desde el comienzo de las hostilidades entre el Japón y la China, se ha formado un frente único de potencias extranjeras ya que los representantes de Inglaterra, Estados Unidos, Francia, Bélgica, Canadá, Noruega, Dinamarca y Suecia, han publicado una declaración en virtud de la cual ya no existen las causas que obligaron a la necesidad de adoptar medidas de restricción en el ejercicio del comercio extranjero.

Dichas restricciones no vienen justificadas desde el punto de vista militar de las operaciones.

Estos cuerpos extranjeros han fundado su política que tendrá a elimi-

nar todos los obstáculos que se oponen al libre comercio con los chinos que está fundada en los tratados internacionales.

Esta decisión ha sido notificada a cada uno de los gobiernos interesados.

Se tiende a eliminar las restricciones para el tráfico por el Yantsee y a eliminar igualmente la censura de prensa.

#### Se dará enseñanza especial a los soldados chinos

Shangai.—Por informes que se reciben de China se sabe que las autoridades chinas de Kantung han inaugurado un establecimiento especial para dar enseñanza a los soldados chinos en su lucha contra los japoneses en especial para inculcarles la técnica de la guerra de guerrillas y de este modo mejorar los métodos de la guerra móvil.

Tsengyangfu que fué alcalde de la ciudad de Cantón será el primer director de dicha escuela de guerra.

#### En socorro de unos extranjeros cercados por los chinos

Shangai.—Un oficial de la marina inglesa y uno americano procedentes de los cañoneros de sus respectivos países que se encuentran fondeados en Kiukiang junto con un oficial japonés y un destacamento de soldados japoneses han marchado en dirección de Kuling al Sur de Kiukiang en donde se encuentran cercados por los chinos unos doscientos extranjeros entre los que hay muchas mujeres y niños.

Estos chinos a su vez se encuentran cercados por los japoneses.

Se cree que al llegar a las líneas chinas pedirán libre paso para liberar a los extranjeros.

#### Se ha restringido la navegación por el río Amarillo

Hong-Kong.—La navegación por el río Amarillo ha quedado suspendida limitándose al paso de los navios indispensables.

### Estados Unidos

#### Se aumentará la aviación

New York.—Según el «Herald News» tendrá lugar en Washington una entrevista secreta entre los más importantes fabricantes de aviones norteamericanos.

Se tiene la intención de aumentar hasta 9.280 los aviones del ejército y a 3.000 los de la marina.

La comisión prepara un informe para presentarlo a Mr. Roosevelt cuando regrese de sus vacaciones.

### Argentina

#### Contra las proposiciones norteamericanas

Buenos Aires.—Se ha publicado un comunicado por el gobierno rechazando las proposiciones norteamericanas.

La Argentina cuenta con la adhesión del Brasil y del Uruguay.

### Vaticano

#### Nuevo Nuncio en la Gran Bretaña

Ciudad del Vaticano.—Se comunicó oficialmente en el día de ayer que Monseñor Gordy fué nombrado Nuncio en la Gran Bretaña.

### Hasta 150.000 ptas.

prestaría en hipotecas  
Informes: En esta Administración, Danús, 2.

### Pensión Ibérica

Habitaciones ventiladas con o sin pensión. Agua caliente a cualquier hora, cuarto de baños. Tratamiento familiar y económico.  
Se sirven comidas a domicilio.  
Concepción n.º 9.—Palma.

### Majórica Hotel

Situación magnífica, dominando Palma, la bahía y bosques. Las habitaciones exteriores confortables con baño, agua caliente y calefacción. Cocina exquisita. Teléfono 1185. Visite el Hotel, y aproveche para disfrutar del más bello panorama. Corp Marí. Terreno.

## BOCCACCIO

### TEATRO PRINCIPAL

Hoy a las 3'30

Dos extraordinarios reestrenos

### CORACEROS DE PRUSIA

Lili Dagover

Fastuosísima producción UFA

### Capullos de azahar

Gracie Allen - George Burns

Deliciosa comedia musical

## BOCCACCIO

### UNA POETICA HISTORIA DE AMOR

en español



**NIÑA NO SEAS ESTUPIDA**

## BLENORRAGIA

RECIENTE Y CRONICA. CURACION RADICAL Y RAPIDA. DE 3 A 6 APLICACIONES. APARATO

HERMANOS ALOMAR

Avda. Alejandro Rosselló, 117. Tel. 1232

# ULTIMAS NOTICIAS

RADIO NACIONAL

CRONICA

RADIO NACIONAL

## La concesión de la beligerancia

Hace solamente cosa de un par de meses, que la opinión internacional, la sana opinión internacional, parecía claramente dispuesta a que a la España Nacional le fueran reconocidos los derechos de beligerancia. Esta buena disposición aumentó de manera sensible cuando el Gobierno de la Nación dió una prueba fehaciente de su sentido de colaboración para el logro de la paz europea, y así no puso reparo alguno a la retirada de 10.000 voluntarios italianos perfectamente controlada por los agentes del Comité de No Intervención que presenciaron en Cádiz el embarque de los legionarios.

Después de esta fecha, una política internacional, sensatamente controlada, se encaminaba resueltamente por el bien de todos, incluso de Francia e Inglaterra, a la concesión de la beligerancia. Pero, hace solamente unos días, que los elementos directores de la prensa, al servicio de las Logias y de las Internacionales, han venido lanzando extraordinarios gritos y oponiéndose a la concesión de un derecho que nos corresponde con arreglo al más riguroso cumplimiento del derecho internacional.

Ahora se discutirá en París seguramente, si este derecho se nos tiene que conceder o se nos tiene que negar. Nosotros esperamos las conversaciones que se desarrollen en París, pero como españoles y como hombres, que nos hallamos en posesión de la razón más absoluta, afirmamos:

1.º Que no ignoramos, y esto lo ha declarado siempre el Generalísimo, que se dan en nosotros todos los casos necesarios para que la beligerancia nos sea concedida.

2.º Que si esta concesión se retrasa, es lógico que nosotros consideremos esta conducta como un acto de diferencia y de retraimiento hacia España.

Desde los primeros días del glorioso Alzamiento, que ya vino para salvarnos de la invasión comunista, existe en España un gobierno que mantiene el orden y la disciplina, el noble desarrollo de todas las actividades, que respeta el derecho internacional, que impone la ley y que gana la guerra.

Este dato no debe desconocerlo

nadie. Esto lo saben todos, y esto lo saben sobre todo los españoles, que como es humano y lógico no podrán olvidar en el futuro la conducta que con nosotros hayan llevado algunas potencias en este presente doloroso.

Pero además el conceder los derechos de la beligerancia beneficiaría sin duda a aquellos mismos que se oponen o que sean bombardeados sus buques cuando estos se hallan en puertos rojos, y la libertad que existiría en el Mediterráneo sería también un motivo, que es ahora de preocupación, que quedaría eliminado desde el mismo momento que a nosotros se nos concedieran los derechos como beligerantes como en justicia nos corresponden.

La España Nacional, cuando le asiste la razón, habla con voz alta y clara; por eso ahora cuando la cuestión de la beligerancia se trata en París, la esperamos con serenidad confiados en que triunfe la justicia; pero si la justicia no se impusiera, como hay que esperar, han pasado dos años sin que la justicia se impusiera, se pondría de relieve una mala voluntad que el pueblo español jamás olvidaría.

Tenemos la guerra ganada, eso no deberían olvidarlo los mismos que se mantienen cerrados ante los derechos de la España auténtica. No concediéndonos la beligerancia únicamente se logrará alargar por unos meses la contienda y que haya más derramamiento de sangre por parte de nuestro pueblo. Es decir, retrasar la concesión de estos derechos significa servir los intereses del comunismo en España.

Pero, nosotros, lo repetimos, cualesquiera que sean los resultados de las conversaciones de París, los aguardamos serenamente porque los esperamos con la serenidad de los vencedores, con la fuerza y con la razón. Y con la esperanza de que contra cualquiera, sabrán conquistarnos este derecho las armas de España. Y para aquellos que no hayan sabido respetar los derechos de una gran nación hemos de decirles, que su recuerdo quedará bien grabado en nosotros y que su conducta ha de tener en su día un pago muy diferente al de quienes supieron comprendernos.

## La trágica huella del marxismo

En los pueblos de la derribo del Ebro—Corbera, Fatarella, Mora de Ebro, Ascó, Flix, Ribarroja—queda demostración de la obra destructora de los rojos; y de la forma como fueron tratados los españoles que lucharon contra aquellos

Por breve que haya sido el paso y el dominio marxista en la orilla derecha del Ebro, ha dejado grandes y terribles huellas de su paso. Como en el resto de la España liberada, la justicia no será fácil ni alcanzará a aclarar todos los desmanes que la horda llevó a cabo por los pueblos por donde pasó arrasando todo, villas y haciendas. Y esto es ahora, como siempre, la tremenda lección de la guerra manejada por el marxismo de la que no quieren enterarse los pueblos que aun conceden el trato de país civilizado a la España oprimida por los cabecillas del gobierno de Barcelona.

Los estragos de la guerra marxista han llevado el dolor y la ruina a la población civil. Pero esos estragos si no son inevitables, tienen al menos la justificación de la polémica entablada a cañonazos. Y este mismo desastre de las minas y de la dinamita pueden servir de argumento a los rojos cuando ellos afirman que obligados a retroceder constantemente, destruyen los puentes y los caminos para contener así algunas horas la avalancha de las tropas victoriosas del Caudillo.

Este es un mecanismo, el más violento de su propia parte, sin que por su parte tengan ventajas apreciables de ninguna especie. Estos procedimientos que prácticamente de nada sirven después de sufrir, como allí, tan tremenda derrota. Pero no es el balance de los desmanes en la orilla derecha del Ebro ni son las bajas de los milicianos en las posiciones que tanto fortificaron, el tema de esta impresión que hago, apenas concluido mi último paso por la zona epidémica donde pusieron los marxistas la planta criminal.

La visión de conjunto entra por los ojos con más dolor que ira, presenciando con que furor inconcebible la horda quemó, saqueó, incendió y violó y hasta se llevó en rehenes hombres y mujeres para que su fracaso militar espantoso no resultara absolutamente inútil. Comenzó la atroz salvajada por el pueblecillo de Corbera; allí quedaron inmovilizados los rojos en su afán imposible, de asaltar las tierras aragonesas. Y cuando a las pocas jornadas tuvieron que dejar el lugar, Corbera era un montón de ruinas sobre las que sus baterías seguían disparando implacablemente, aun convencidos de la inutilidad de su esfuerzo. Aquella destrucción total, cumplida no con un objetivo militar ni siquiera de pueblo sino de una simple tierra derribada, era el anticipo del propósito de destrucción más feroz llevado a cabo en la guerra.

Me importa antes de seguir adelante—, ya la historia hablará de los nombres de los héroes—sentar una afirmación a propósito de la que se ha hablado mucho en el transcurso de los últimos meses. Es cierto que los rojos contaron con determinadas complicidades traidoras para iniciar su ofensiva. Es una verdad absolutamente auténtica que al verse aislados distintos pueblos que se sentían españoles, surgieron los grupos numerosos de gentes que se defendían arduosamente y más tarde se echaron al campo para defender la vida y honor y ahora en Mora de Ebro, Fatarella, en Ascó y Flix, empezamos a conocer los detalles de como se comportaron aquellos grupos de héroes que salieron en persecución de los rojos, cara a la

vida, en guerra de guerrillas, en golpes de mano audaces, estos patriotas no dejaron tranquilo un momento al enemigo.

Y solo por referencia de algunos milicianos se ha sabido el final de muchos de aquellos grupos de valientes entre los que no escasearon la siega de vidas que lucharon sin descanso por España hasta ser enteramente aniquilados. La furia enemiga se desató entre Mora de Ebro, Ascó y Ribarroja. A medida que eran obligados a retroceder, cada jornada era más cruenta y así ocurrió que la población civil que se echó al campo pagó con su vida por la refinada maldad de los piratas internacionales y españoles. Como género de destrucción brutal y feroz ahí quedan en Fatarella los enormes embudos en el mismo centro del pueblo y otros 115 edificios volados por la dinamita.

Para prueba de saqueo refinado de las ciudades martirizadas ofrecemos las ruinas de Mora de Ebro de donde se han llevado a gentes a quienes se ha alejado por ambición y deseos nauseabundos. En demostración de desastre absoluto quedan las huellas de Ascó donde luego de robar los últimos instrumentos de trabajo y destruir edificios se dedicaron a la tarea de agulferar los depósitos de aceite de todas clases para que ni esta última riqueza quedase en nuestra zona ya que ellos por nuestra persecución no pudieron cargar con el aceite y que éste no fuera de nadie.

Para demostrar la brutalidad ahí están las ruinas de la fábrica de productos químicos de Flix en la que trabajaba un gran número de obreros y en la que ahora no tendrá ocasión en mucho tiempo de tenerlo por la barbarie marxista. Y para mayor escarnio, los mismos piratas han amontonado centenares de muebles de todas clases preparados para una pira gigantesca que ninguno de los fugitivos ostuvo tiempo de incendiar preocupado en la obsesión de cruzar el río antes que llegaran nuestros soldados.

Más arriba, en Ribarroja los supervivientes que vuelven del campo nos hablan de la brutalidad de los milicianos por lo que muchos tuvieron que huir a las más encrespadas sierras para poder escapar de la ola de terror.

Aún no es tiempo de hacer el balance del desastre marxista; pero ya sabemos que unos héroes maravillosos que se batieron contra la horda ayudados por la energía de su patriotismo y de su fe. Aquí quedan las huellas del paso de la barbarie que reafirma criminalidad y ponen de relieve su calaña. Si no estuviéramos un poco olvidados del tema de la mediación sería el instante propicio de traer a los mediadores a la bolsa del Ebro como ruta de guerra de trágico dolor.

Cuando sea llegada la ocasión de hacer el balance justiciero como se hizo en tantas regiones liberadas, será ocasión de volver sobre el tema. Pero entre tanto vamos a dejar constancia de esta ferocidad con que los rojos se han superado a sí mismos en la batalla del Ebro que terminó con su más tremenda derrota.

SPECTATOR

El número de nuestro teléfono es el 1745

## La obra social de la nueva España

El general Queipo de Llano inauguró las obras de construcción de un grupo de casas baratas en Ecija, donde pronunció un discurso

Sevilla.—Se ha celebrado el acto de bendición del trozo de terreno en donde va a edificarse el segundo grupo de casas baratas de la obra Nacional Benéfica. Acudió el General Queipo de Llano, toda la ciudad estaba rebosante de entusiasmo, todas las casas se hallaban engalanadas y los comercios cerraron sus puertas.

El General Queipo de Llano iba acompañado del coronel ayudante y del delegado de Orden público que fueron muy aplaudidos.

A su entrada en el Ayuntamiento fué cumplimentado por todas las autoridades y corporaciones. Le rindió honores un escuadrón de la remonta que revistió después, en unión de las fuerzas de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. y de las organizaciones juveniles del S. E. U., Central Nacional Sindicalista y Escuelas Salesianas.

Las autoridades se trasladaron al solar nacional después de haber presenciado el desfile de las fuerzas.

El General Queipo de Llano recibió el obsequio de dos pabellones que la señora de Osuna regalaba a la remonta, rasgo generoso que agrada deció en nombre de la patria.

Después el General se trasladó al lugar donde debían ser bendecidos los terrenos acompañados de las demás autoridades. Hizo el trayecto a pie y a su paso se agolpaba una inmensa muchedumbre que le aclamaba sin cesar. Las ovaciones se repitieron al llegar al terreno donde se hallaba esperándole un inmenso gentío.

En aquel lugar se habían emplazado dos grandes carteles que decían, «VIVA FRANCO JEFE DEL ESTADO» y «VIVA EL GENERAL QUEIPO DE LLANO SALVADOR DE ANDALUCÍA».

El archipreste bendijo los terrenos y el propio general empezó los trabajos con un pico. Se firmó el acta y se examinaron los planos, confeccionados por el arquitecto señor Granada, de seis nuevos grupos que han de ser construidos junto a otros seis en la barriada de Queipo de Llano.

Acto seguido hizo uso de la palabra el Alcalde de Ecija señor Osuna, quien en vibrantes palabras dijo al general que recibiera el cariño de la población de Ecija que había visto con gran alegría que se llevaba a efecto la gran obra social iniciada por la suprema e indiscutible autoridad de Andalucía.

El General Queipo de Llano agradeció las palabras que el señor Alcalde le dirigía en nombre del pueblo, y añadió: «Mi satisfacción es grande, como siempre que me pongo en contacto con el verdadero pueblo, y Ecija no lo olvidaré nunca, el 18 de Julio se comportó como un verdadero pueblo español, ayudándome mucho en la obra emprendida contra el marxismo, contra este frente popular que engañaba miserablemente a los obreros.

Es indispensable, continuó diciendo, que exista una verdadera penetración entre el capital y el trabajo para que España sea una, grande, libre, y hay que hacer que el trabajador viva de manera acomodada y satisfecho, librándole de las casuchas en que antes tenía que vivir.

No es posible que el obrero se encuentre satisfecho viviendo en una choza de manera errante.

Para que el obrero no vaya a la taberna, y otros lugares, es necesario que se le trate en santa humanidad, tal como dice la Falange. (Al terminar estas palabras la inmensa multitud allí congregada prorrumpió en grandes vivas a España, a Franco y al General Queipo de Llano).

Después de invitar a los obreros a beber un vaso de vino se dirigió a inaugurar un campo infantil. Allí le rodearon los niños quienes le ofrecieron ramos de flores y a continuación cantaron un himno en su honor. Se entretuvo algún tiempo jugando con los niños mientras la enorme multitud le aclamaba.

Más tarde regresaba a Sevilla sin que cesaran un solo instante las demostraciones de afecto y simpatía hacia su persona.

POR LA PAZ DE EUROPA

## La estancia de Chamberlain en París

Los extremistas promovieron incidentes a la llegada

París.—A la llegada de los señores Chamberlain y Halifax se han producido algunos incidentes motivados por los elementos marxistas durante el trayecto de la estación a la embajada inglesa.

La Agencia Hava comunica que se han hecho 33 detenciones de los elementos que tomaron parte en aquella demostración.

La prensa roja, pesimista

San Juan de Luz.—Según noticias recibidas de Barcelona la prensa hispano bolchevique considera las conversaciones entre los hombres de Estado de Londres y París como muy grave en lo que se refiere a la situación eventual de la zona roja.

Los diarios bolcheviques acusan a Daladier, Chamberlain, Halifax y Bonnet de haber traicionado la causa y manifiestan que si se consigue dar los derechos de beligerancia a Franco hay que dar por descontado la caída del gobierno de Barcelona y el que le suceda tendrá que dedicarse a preparar la capitulación.

Han terminado las conversaciones anglo-francesas

París.—Las conversaciones diplomáticas anglo-francesas han terminado poco tiempo antes de las siete de la tarde del jueves.

Los dos bandos se hallan satisfechos del resultado de dichas conversaciones.

En los círculos próximos al Quay d'Orsay manifiestan que contrario a lo que sucedió en los días pasados

cuando hubo la crisis checoeslovaca, se ha tratado ahora de todos los temas de importancia que se relacionan con los problemas europeos.

Parece que no se ha llegado a una decisión sobre la otorgación de los derechos de beligerancia a la España nacionalista.

Se espera de un momento a otro que se entregue un comunicado oficial referente a las conferencias anglo-francesas.

El viernes por la mañana regresarán a Londres el presidente del Consejo de ministros inglés y lord Halifax.

Mientras tanto la prensa francesa del jueves por la mañana comenta la nota francesa diciendo que la declaración oficial demuestra que se ha llegado a buen término en la pacificación de Europa.

El periódico *Le Temps* declara que la declaración franco-alemana constituye un paso muy importante. Este paso es una consecuencia de las conferencias de Munich.

Una mejoría en las relaciones entre París y Berlín es indispensable el procedimiento de las consultas y de los acercamientos ha de dar frutos.

Bajo dicho aspecto es conveniente una declaración franco-alemana semejante y que sea complemento a la anglo-francesa.

Ello creará una atmósfera saludable hasta cierto punto y alejará la discordia.

IMPRESA DE «EL DIA»

NOTICARIO DE RADIO NACIONAL

## García Sanchiz en Filipinas

El senador uruguayo señor Aedo en la España Nacional

Un elocuente telegrama de un periodista cubano

Manila.—Con motivo de la llegada a Filipinas del ilustre charlista Federico García Sanchiz, toda la prensa dedica grandes elogios a su persona.

Dice la citada prensa que Federico García Sanchiz sabrá traducir con su palabra maravillosa el gesto del Caudillo y el de los españoles que luchan a su lado.

Reina gran entusiasmo con motivo de su llegada, entre los españoles, los filipinos y los de otras nacionalidades residentes en aquellas islas.

García Sanchiz ha sido objeto de un cariñoso homenaje en la Casa de España en Filipinas a la que han asistido gran número de personas.

Burgos.—Ha llegado a esta capital el ilustre senador uruguayo D. Eduardo Víctor Aedo.

Viene de regreso de un viaje que ha girado por diferentes Estados para estudiar los adelantos experimentados en la cultura moderna.

Ha declarado que ha querido venir a la España nacional para comprobar personalmente este nuevo sacrificio que está realizando la madre patria en beneficio de la civilización occidental.

Estoy convencido—ha continuado diciendo don Eduardo Víctor Aedo—que esto será un motivo más de satisfacción por parte de Hispano-América.

Aprovecho el viaje—ha dicho—para visitar las poblaciones que inspiraron a los escritores don Carlos Reyes (uruguayo) y a Larreta (argentino) las obras «El embrujo de Sevilla» y «La gloria de don Romero» respectivamente.

Ha terminado haciendo elogios de la buena dirección que existe en la vida de la España Nacional y la normalidad que se respira en ella, no comparable con la de ninguna nación en guerra.

Burgos.—El redactor del diario de la Marina de La Habana José Sánchez, que ha estado visitado detenidamente la España Nacional enviado especialmente por su periódico, ha dirigido al Caudillo antes de emprender su viaje de regreso el siguiente telegrama:

«Antes de salir para Lisboa en via-

je de regreso a Cuba deseo expresar en nombre del Diario de la Marina y en el mío propio los votos de sincera ventura para la persona de V. E. y éxito definitivo para el ejército español.

Agradezco a V. E. las atenciones recibidas y me llevo el mejor de los recuerdos de la España Imperial»

## La vida en la España Nacional

El nuevo representante del Japon en España cumplimenta a los Ministros

Burgos.—El nuevo representante del Japon en España señor Makoto-Yano después de presentar sus cartas credenciales al Generalísimo, visitó al Vice-presidente del Gobierno General Gómez Jordana. Más tarde cumplimentó al Secretario General del Movimiento y Ministro de Agricultura Excmo. Sr. don Raimundo Fernández Cuesta, al ministro del Interior Prensa y Propaganda Excelentísimo señor don Ramón Serrano Suñer, al Ministro de Hacienda señor Amado, al General Jefe de Estado Mayor del Cuartel General del Generalísimo Excmo. Sr. don Francisco Martín Moreno y al General Jefe de la 6.ª región militar señor López Pinto.

Esta mañana el ministro nipón salió en dirección a Valladolid y Santander, al objeto de visitar a los Ministros de Orden Público y de Organización y Acción Sindical y Obras públicas.

Se dirigirá después a Bilbao para visitar al Ministro de Industria y Comercio y luego de regreso pasará por Vitoria para entrevistarse con el Ministro de Justicia Excmo. señor Conde de Rodezno y con el de Educación Nacional señor Sainz Rodríguez.

Los Infantes de Orleans en Burgos

Burgos.—Han estado en esta capital los Infantes de Orleans don Alfonso y doña Beatriz.

Por la tarde cumplimentaron al Ministro de Relaciones exteriores y Vice-Presidente del Gobierno Excelentísimo señor General Conde de Jordana prosiguiendo su viaje.

RIALTO y MODERNO ULTIMOS DIAS! Hoy a las 3'30

## EL BARBERO DE SEVILLA

La película que ha admirado todo Palma

LUNES:

Una graciosísima comedia

### Niña, no seas estúpida

Una exclusiva BALET y BLAY

## SUBSIDIOS FAMILIARES

Por orden del Caudillo, Jefe del Estado y del Gobierno, todos los patronos de España que ocupen trabajadores, empleados o funcionarios, vienen obligados a presentar durante el presente mes de Noviembre, en las respectivas Delegaciones Locales Sindicales los padrones de inscripción inicial de todo su personal asalariado, que con el carácter de asegurado está incluido en el Régimen Obligatorio de Subsidios Familiares.

Los empresarios que dejen transcurrir la fecha indicada sin haber cumplido dicha obligación serán sancionados con multa de cincuenta a mil pesetas.

Para informes e impresos acúdase a la Delegación Provincial de Subsidios Familiares (Goded, 34, de 10 a 1 y de 5 a 7), o a las Delegaciones Locales Sindicales.